

A las dos de la madrugada del lunes comenzará la huelga general por solidaridad con los trabajadores en paro forzoso.

JUSTICIA SOCIAL

Año III Núm. 112

Mahón 23 Septiembre 1933

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

COMENTARIOS

Reformismo y oportunismo

En la dialéctica comunista (leninista, mejor) es corriente encontrar, repetidas hasta la saciedad, las dos palabras que encabezan este artículo; reformismo, oportunismo. Generalmente los comunistas las ponen en uso aplicándonoslas como dicitario a quienes tenemos a gala ser socialistas.

Tildarnos de oportunistas y reformistas debe de ser para los hijos de Lenin un placer inmenso. La acusación es corriente. De aquí el que prestemos poca o ninguna atención a ello ni nos mueva la preocupación a empeñarnos en polémicas inútiles. Si ahora traemos aquí esta cuestión no es, evidentemente, con ánimo polémico. Lo hacemos porque creemos oportuno tratar de demostrar dos cosas. La primera, que no somos reformistas. La segunda que reformismo y oportunismo no son—como creen muchos o casi todos los comunistas—sinónimos. Creemos que no será preciso emplearse a fondo para demostrar ésto.

¡Reformismo! Quienes hayan sentido la curiosidad de conocer los fundamentos de la corriente reformista dentro de nuestra Internacional, sabrán que fué Eduardo Bernstein el que con su libro "Socialismo teórico y socialdemocracia práctica" sentó las premisas del revisionismo del marxismo, del reformismo. Para Bernstein lo interesante no era el fin sino los medios.

Creía él, además, que el Socialismo no tenía forzosamente que adoptar una posición intransigente de lucha de clases. Opinaba, en consecuencia que el estado de la sociedad tendría arreglo en una situación de solidaridad de las clases.

Frente a Bernstein se alzaron las voces más autorizadas de la Internacional. Carlos Kautsky, con su libro "La doctrina socialista", Rosa Luxemburgo, con el suyo "¿Reforma... o revolución?" Y aquel movimiento desvirtuador de las esencias marxistas fracasó. Bernstein quedó derrotado en la forma exterior, pero, no obstante, siguió orientando a la Socialdemocracia alemana durante algún tiempo. Incluso llegó a ejercer cierta influencia sobre el ánimo del viejo Kautsky.

Ahora bien; los socialistas españoles ¿sustentamos este criterio reformista? Yo afirmo que no. Y quien diga lo contrario, o no sabe lo que dice o falta descaradamente a la verdad. Para nosotros el hecho económico está por encima de todo; la lucha de clases es el factor determinante de toda nuestra actuación. Para nosotros—indicaba yo no ha mucho en otro artículo—lo interesante no son los medios, sino el fin. Por consiguiente el dicitario de reformistas, aplicado a nosotros, es injusto. Somos revolucionarios, en toda la acepción de la palabra. Con el sentido que a ella damos quienes militamos en el Partido Socialista y en la Unión General de Trabajadores. Porque no es más revolucionario quien más grita en el momento que se le priva de unos privilegios o se impide que pueda alcanzarlos, sino quien en una labor callada, modesta, oscura, sienta día a día los basamentos de la revolución socialista preocupándose de llevar al ánimo de las gentes la preparación necesaria para ese momento. Porque sin preparación nada puede hacerse. El mismo Lenin decía en la "Gaceta Obrera" (Abril 1911, números 4 y 5), que "para que una revolución social pueda triunfar son necesarias por lo menos dos condiciones: el nivel elevado de las fuerzas productivas y la preparación del proletariado. De aquí para nosotros sin algaradas callejeras ni gritos estridentes, podamos decir que realizamos una mayor obra revolucionaria que nuestros detractores puesto que contribuimos, en primera línea, a realizar, como cuestión previa, la revolución en las conciencias de los trabajadores.

Ante tales hechos, lo que no alcanzamos a comprender es por qué los elementos sedicentes monopolizadores de la pureza marxista parangones, ensamblen en uno solo los conceptos de "reformismo" y "oportunismo". Porque reformismo, para nosotros, es la desviación teórica según la cual considera que el marxismo tiene en sí su propia negación, ya que se fundamenta esencialmente en la lucha de clases y esta—a juicio de los bernsteinianos es necesaria. He aquí una definición, más o menos acertada, del reformismo. Pero ésto, ¿que tiene que ver con el oportunismo? ¿Es que aprovechar todos los instantes para realizar obra de captación e infiltración socialista es reformismo? ¿Es que defender la República democrática—condición específica de la dictadura del proletariado, según Engels es reformismo? Pues si es así los dogmáticos leninistas tienen el primer reformista en su norte y guía: en Vladimiro Ilich. Porque Lenin el 20 de Noviembre de 1905, al referirse a la misión del proletariado en la revolución, hablaba de las "circunstancias que hacen perfectamente posible la victoria de la revolución democrática en Rusia". Pero por si esto no fuera suficiente, en el período de 26 de Marzo al 8 de Abril de 1917, en que el zarismo fué derrocado definitivamente, Lenin decía en su carta de despedida a los obreros suizos, lo siguiente:

"Rusia es un país aldeano, uno de los países más atrasados de Europa.

El Socialismo no puede vencer en él directamente con rapidez. Pero el carácter aldeano del país, como consecuencia de la inmensa superficie do-

minada por los propietarios nobles, puede dar una formidable amplitud a "la revolución democrática burguesa y hacer de nuestra revolución el prólogo de la revolución socialista, un pequeño avance hacia ella".

Para nosotros, marxistas, esto no es reformismo. Es, sí, oportunismo.

Obsérvese que Lenin con un lenguaje perfectamente marxista, se conforma con poco: con una república burguesa prólogo de la revolución socialista "un pequeño avance hacia ella". Esta dialéctica, usada por Marx y Engels primero, y luego por todos los socialistas, no se aparta un ápice [de las teorías del Socialismo científico. Y bien; si nosotros hacemos lo mismo si nos pronunciamos en forma patecida a Lenin, ¿por qué hemos de ser reformistas? ¿qué fundamentos hay para lanzar sobre nosotros tan descabellada acusación? Yo no tengo inconveniente en declarar que, como marxista, me considero oportunista. ¿Por qué he de avergonzarme de ello? Porque soy oportunista he demostrado mi complacencia por la colaboración ministerial, porque estimo que todos los caminos son buenos para llegar a este fin: apoderarnos del Estado burgués, "máquina de opresión de una clase sobre otra", según Engels, para destruirle, para hacerle saltar hecho añicos con todas las corruptelas capitalistas. De aquí que nosotros, interpretando fielmente los principios marxistas recomendamos la necesidad de la acción política del proletariado para llegar a su dictadura como transición hacia la desaparición de las clases y, al mismo tiempo del Estado.

Somos oportunistas; reformistas no. Reformistas son quienes convierten en dogma los principios. He ahí verdaderos reformistas. Pero quienes comprendemos el marxismo como "un guía para la acción" (la frase es de Lenin), no podemos incurrir ni en el dogmatismo reformista ni en el dogmatismo leninista, que peca también—aunque los comunistas crean lo contrario—de reformista.

ISIDRO R. MENDIETA

Madrid.

Llamamiento con motivo de la Jornada Internacional Juvenil

Es la primera vez que la Internacional Juvenil Socialista se dirige a sus organizaciones adheridas en condiciones tan difíciles.

La conquista del poder por el nacionalsocialismo en Alemania domina actualmente todas las perspectivas del movimiento socialista.

Comprobamos con dolor e indignación que el régimen hitleriano no solamente ha barrido como un huracán todo el trabajo constructivo de medio siglo de esfuerzos, sino que los principios más elementales del derecho de gentes han sido anulados con una brutalidad sin igual.

Es preciso añadir que la llegada al Poder de los malhechores fascistas y otros aventureros nacionalsocialistas en la Europa central significa un aumento en proporciones catastróficas del peligro de guerra en el mundo.

Sin perjuicio de todas las disposiciones de los tratados de paz, se trabaja actualmente con una intensidad febril en el desarrollo de los armamentos, en la creación de los instrumentos más modernos de muerte y en la preparación militar de toda la población con miras a una guerra futura.

Es un retroceso de muchos siglos que amenaza a la Humanidad si la infamia hitleriana no es pronto barrida del suelo alemán.

En nombre de la civilización dirigimos a todos nuestro llamamiento urgente y os pedimos que os unáis a nosotros para proclamar el

boicot a la Alemania fascista. Así contribuiréis a romper los pilares de este régimen odioso que desdeña todo sentimiento humano y aseguraréis su condena ante la conciencia universal, para que por su aislamiento del mundo entero se vea obligado a desaparecer de escena.

Pedimos insistentemente a todos el seguir con atención en su propio país las fluctuaciones del fascismo, y estar en la brecha para la defensa y el mantenimiento de los principios democráticos en el mundo.

El horror que experimentamos por la barbarie fascista y nuestra voluntad inquebrantable de consa-

grar toda nuestra energía a su destrucción no nos hacen olvidar las faltas y la responsabilidad del régimen capitalista. Su incapacidad absoluta para realizar el bienestar en el mundo ha conducido a la desesperación de millares de sin trabajo que se han arrojado en un extremismo estéril, es decir, en el fascismo o en el comunismo. Es el capitalismo el responsable de la miseria material, de la depresión moral y del apartamiento intelectual de centenares de miles de jóvenes, a los cuales se ha cerrado toda esperanza y se ha destruido la energía.

Entregada a los extremismos de su propia incapacidad, la clase capitalista no ha encontrado nada mejor que romper las relaciones comerciales entre los pueblos e inaugurar esta política fatal de nacionalismos que exaspera los antagonismos y crea un peligro permanente de guerra.

La Juventud Socialista sale de esta reunión internacional de Juventudes con la voluntad inquebrantable de afirmar su fe en su ideal y en la comunidad de sentimientos de la gran familia internacional. Dirige el presente llamamiento a la joven generación para comprometerla a rechazar el espíritu de egoísmo nacional, que no puede conducir más que a la ruina inevitable. Pide a todos los jóvenes, en nombre de la Humanidad futura, que se estrechen las manos por encima de las fronteras, con miras a la realización de su noble labor: la edificación de una economía socialista internacional, el advenimiento de una era de paz, de libertad y de bienestar por medio del Socialismo.

¡Por la colaboración internacional de todos los pueblos!

¡Por la solidaridad internacional!

¡Por el Socialismo democrático!

Imprenta

BALEAR

MAHÓN Prieto y Caules, 9

La más moderna y económica

Una publicación del Ministerio de Trabajo

Hemos recibido el Boletín informativo que publica la Oficina Central de Colocación y Defensa contra el Paro del Ministerio de Trabajo y Previsión Social correspondiente a los meses de mayo a agosto, por tratarse de un número doble, cuyo contenido es el siguiente:

"Los problemas del paro involuntario de los trabajadores", de Tomás Burham y Grandin en cuyo artículo este insigné publicista examina el movimiento llamado de la Tecnocracia que tan gran influencia ha tenido en el ánimo de Roosevelt al dictar los Estatutos de trabajo que establece la reducción de jornadas y el aumento de salarios.

"El fondo de la crisis", por León Blum, en cuyo artículo el líder del socialismo francés examina la crisis actual, con su peculiar brillantez de estilo, los aspectos sociales de la crisis económica entresacado de la Memoria del Director de la Oficina Internacional de Trabajo, en la que éste estudió con gran amplitud y profundo conocimiento el problema del paro forzoso y su relación con la crisis económica.

"No es la máquina la creadora del paro", de R. Bricault, artículo sosteniendo la tesis, en contra de la opinión generalizada, de que no es la utilización de los medios mecánicos de producción la generadora del paro.

"Posibilidades de aplicación de la jornada de 40 horas en las industrias de la edificación y sidero metalúrgica", de E. Santiago, el que defiende la posibilidad de reducción de la jornada en las industrias referidas.

"En torno a la semana de 30 horas en los Estados Unidos", recopilación de opiniones patronales de esta sugestiva cuestión.

"La formación profesional de los excedentes" de César Madariaga. Trabajo de interés en el que se percibe la preparación excepcional de su autor.

Asimismo se publican en este número las secciones habituales como "Legislación relativa al paro y colocación" en España y en el extranjero. "Mercados de trabajo" con abundante información de ofertas y demandas, salarios, coste de vida, etc. etc. "Guía del lector", correspondiente a cada sección formando la más completa información bibliográfica existente en nuestro país sobre el paro y sus aspectos. Avala este número del Boletín la publicación, por primera vez en España, de la estadística del paro en nuestro país, por provincias y grupos profesionales completando así este magnífico número del Boletín, no igualado en interés, en el tema de que se trata, por ninguna publicación en nuestro país. Es, pues, de esperar que no falte esta publicación, cuyo precio de suscripción anual es de diez pesetas, en ninguna organización política o sindical del proletariado.

Agradecemos el envío.

DE LOS PUEBLOS

CIUDADELA

El paro forzoso

La crisis que atreviese en Menorca la industria de calzado, va tomando caracteres de un azote continuado.

Largos plazos para los cobros y una extremada competencia en el calzado de bajo precio con los fabricantes de la península, forma una resistencia que casi es imposible combatir.

Trabajos se hacen para hallar una solución que pueda abrir una nueva era de prosperidad a nuestra industria de calzado; trabajos que a mi modesto modo de ver las cosas no servirán para solucionar nada, ya que a simple vista se presenta el poco calor y el poco interés que estos trabajos producen en la mayoría de fabricantes menorquines (salvo honrosas excepciones).

Recuerdos de mis juventudes son aquellas barcazas que transportaban a los obreros hacia el Cos Nou del puerto de Mahón, donde existía el taller de "LA ANGLO ESPAÑOLA"; también es un recuerdo para mí, la salida de obreros y obreras que trabajaban en la fábrica de Calafiguera; como también es ya un mero recuerdo, el poder contemplar a las mujeres menorquinas que, con sus manos hábiles, elaboraban la malla de rica plata.

Todas estas industrias, pasadas al libro de los recuerdos, para no aparecer jamás. ¿Qué han producido? Nada más fácil de contestar.

Muchas familias que tenían su ganancia o su jornal en el campo menorquín, se deslumbraron por las ganancias que daban los jornales de

estas industrias; en ellas no existían adversidades, siendo fácil el logro de un jornal más elevado, que trabajando la tierra en muchas partes ingrata del suelo menorquín.

Y estas familias, una vez que habían saboreado el jornal de la ciudad, quedaban aprisionadas en ella, para ver si podían defender su vida, sin necesidad de salirse de ella.

Muchos son los obreros que no me negarán, que antes eran del campo y hoy son zapateros; citando aquí los zapateros, porque las demás industrias se han reducido a unas simples cenizas de lo pasado.

¿Qué hacer entonces? Cuando se presenta la congestión en algún órgano, el doctor, con su ciencia, procura, ya por medio sangrías, ya por otros medios de curación, descongestionar el órgano, para que la circulación sanguínea se nivele a las necesidades del órgano enfermo.

Y en la crisis que Menorca presenta en la actualidad, hay un órgano, la ciudad, se halla congestionado de obreros; urge, por tanto, descongestionarlo. ¿Cómo?, transportando los obreros de la ciudad al campo, para que trabajen; para que fecunden la tierra; para que puedan quitar de encima el fantasma poderoso del hambre; respirando aire puro que dará a su sangre la fuerza vital para que fué creada.

¿Es posible esta solución? Plumas más autorizadas que la mía; personas de más conocimientos que los míos sobre la materia, pueden dar su verdadera opinión; meditada y estudiada; sólo tengo una seguridad y esta es, que bien vale la pena estudiarlo. La industria de calzado está en crisis; hermanos nuestros sufren privacio-

nes y ante esta dura realidad, hemos de hacer un esfuerzo titánico, todos, para conseguir algo.

Se ha de prescindir de la ideología política por unos momentos y se ha de trabajar en bien de Menorca.

Las personas de corazón que sientan este magno problema, tienen la palabra.

ZEDER

SAN CRISTOBAL

Andanzas monarquizantes

Hoy vamos a tratar, aunque brevemente, de uno de tantos casos que se dan en este pueblo y que demuestran palpablemente la pésima mala fé y la ruin venganza de la gente monárquica que desgraciadamente convive con nosotros.

Cuando tuvieron efecto las elecciones de Diputados a Cortes de la República, el herrero de este pueblo tuvo la valentía de depositar su candidatura a favor del nuevo régimen republicano, lo que fué suficiente motivo para que por parte de la clericalería, propietarios y colonos le fuese declarado el boicot, que tuvo como consecuencia ir a buscar su sostén en otro pueblo de esta isla.

Los citados propietarios y colonos reemplazaron a nuestro amigo por otro herrero natural de Alayor. La circunstancia de haber enfermado nuestro compañero obligó a regresar nuevamente a San Cristóbal, lo que al parecer sentó muy mal al individuo alayorense, redoblando sus esfuerzos hasta el extremo de trabajar día y noche, con sobrada molestia para este vecindario que soportaba el continuo martilleo día y noche.

Denunciamos en su día el caso, siendo amonestado por la autoridad respectiva; más al parecer muy débil debió ser el correctivo, por cuanto el susodicho sujeto continúa con sus trece, haciendo caso omiso de la advertencia de dicha autoridad.

Y no para aquí la cosa. Tiene un operario que empieza el trabajo a las seis de la mañana para terminarlo a las ocho de la noche, con un descanso total de dos horas y media. Y como esto además de salirse de la ley es además inhumano e impropio del siglo XX, llamamos la atención de quien corresponda para que se ponga coto a estos abusos que en manera alguna pueden ser tolerados en un pueblo que se precie de liberal y demócrata.

UN SOCIALISTA

Jurados Mixtos

Vacaciones retribuidas

El Jurado Mixto de Tracción a sangre de Baleares, en sesión del día 13 del actual, acordó que todos los patronos, salvo en los casos justificados de exceso de trabajo, concedan a sus obreros las vacaciones retribuidas a que se refiere el artículo 56 de la Ley de Contrato de Trabajo, antes de que finalice el presente mes de Septiembre.

Inspector obrero para Mahón

El Jurado Mixto de Banca de Baleares, nombró Vocal Inspector obrero en Mahón, al compañero Sebastián Fábregues Escudero.

ANTE EL MOMENTO POLÍTICO

Una nota de la Federación de Juventudes Socialistas

La Comisión Ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas de España, nos ruega la inserción de la siguiente nota:

"La Comisión Ejecutiva de la Federación de Juventudes Socialistas de España ha examinado con el interés que se merece el momento por que atraviesa la vida política de nuestro país.

Ha visto con satisfacción que hayan quedado rotos los compromisos contraídos, al advenimiento de la República, con los partidos avanzados de la burguesía.

Estima que es obligación de la Juventud Socialista en estos instantes, además de trabajos para formarse una sólida conciencia de clase, el reclamar de los poderes públicos aquellas reivindicaciones de carácter económico y social que hagan imposible el que la juventud proletaria se halle excluida del ciclo de producción sin que hayan podido adquirir una capacitación profesional.

Considera que habiendo dejado de controlar el Partido Socialista el ejercicio del poder público es llegado el momento de organizar nuestras fuerzas en forma que se basten por sí solas para impedir el desarrollo del fascismo en nuestro país, cualquiera que sea la forma que adopte.

Ratifica una vez más, su pleno convencimiento, demostrado por la experiencia de estos días, de que no

hay posibilidad de establecer diferencias, en relación a nosotros, entre los elementos burgueses cualquiera que sea su denominación.

Por ello estima que defendiendo las libertades conquistadas contra quienes piensen en la posibilidad de un retroceso político, no pueden conformarse con ello sino que es necesario conquistar la democracia social recurriendo para ello, a cuantos procedimientos se consideren precisos, hasta llegar a la total implantación del Socialismo"

Madrid, 14 septiembre 1933

Por la Comisión Ejecutiva: El Presidente, José Castró — El Secretario, Mariano Rojo.

Toma de posesión

El Delegado del Gobierno, D. Carlos Rodríguez Soriano, nos ha participado en atento escrito, la toma de posesión de dicho cargo.

Agradecemos esta atención y saludamos atentamente al nuevo Delegado señor Rodríguez Soriano.

¡TRABAJADORES!
INGRESAD EN LAS SOCIEDADES DE LA FEDERACIÓN OBRERA DE MENORCA Y CUMPLID REIS CON VUESTRO DEBER.

El boicot contra Alemania

Las Internacionales Sindical y Socialista han acordado en recientes asambleas internacionales recomendar a todos sus organismos afiliados propaguen el boicot de las mercancías alemanas único medio eficaz de atacar en sus elementos más vitales al capitalismo alemán, que es quien ha erigido al Poder a la banda de aventureros amorales y asesinos que rodean a Hitler.

Tales acuerdos eran esperados y el único reproche que merecen es de haber sido promovidos con evidente retraso. No es ahora cuando el boicot debía empezar sino en Febrero cuando llegó Hitler al Poder. Pero entonces eran los mismos alemanes quienes se opusieron, suponiendo que sus opresores no rebasarían el límite de lo irreparable. Con lo cual se han perdido seis meses en lamentables temporizaciones. Pero en fin, los acuerdos están adoptados con rara unanimidad y hay que cumplirlos. Urge que en las asambleas de los sindicatos y agrupaciones se hable del boicot contra la Alemania capitalista. En los puertos de mar boicot puede ser eficaz rodeando de hostilidad las mercancías alemanas y evitar a ser posible que desembarquen.

Otra medida muy positiva puede ejercerse contra los cines representen películas alemanas, con artistas alemanes o que en el *noticiero* se den vistas de Alemania. En cada localidad se debe establecer una lista de los cines que propaguen el hitlerismo para utilizar contra ellos de todas las armas del boicot. La propaganda contra el cine alemán tendrá un doble efecto moral y material.

Igualmente las casas que expenden mercancías alemanas deben sentir los efectos del boicot.

Las agrupaciones y los sindicatos deben practicar esa solidaridad internacional haciéndola tan intensiva como sea posible y comunicarán al Partido y a la Unión General sus actividades sobre el particular.

La Conferencia Socialista Internacional

Contra el fascismo y contra la guerra

La crisis del capitalismo universal, que alcanza una extensión y un peso hasta ahora desconocidos, prueba que el capitalismo no se encuentra ya en estado de utilizar las fuerzas de producción desarrolladas por él y las riquezas que los trabajadores han creado bajo su dominio. Por el hecho mismo de haberse incapacitado para asegurar la existencia material de las masas populares, el capitalismo pone en el orden del día de la historia su propia destrucción por la creación de una sociedad socialista.

Desde ahora, la crisis mundial ha modificado esencialmente la estructura de la economía capitalista. Se ha recorrido la fase de la evolución liberal e individualista del capitalismo. Bajo la presión de la crisis, un capitalismo controla, organiza y monopoliza, reconstituye a un ritmo acelerado.

Por otro lado, pero también por efecto de la crisis económica, la democracia ha sido fuertemente quebrantada en los países donde antes de la guerra no había echado raíces vigorosas. En Alemania, el alto capitalismo y la gran propiedad territorial explotaron la desesperación de las masas pauperizadas de la pequeña burguesía y de la clase obrera para hundir a la clase obrera y aplastar al pueblo alemán bajo un despotismo terrorista.

Las nuevas formas de economía organizada y controlada por el Estado pueden preparar el tránsito del capitalismo al Socialismo bajo la doble condición de que la potencia del Estado quede en manos de los obreros y de los campesinos y que encuentre su contrapeso en las organizaciones que los trabajadores se han dado libremente a sí mismos. Pero cuando el Estado que domina la economía es una tiranía no sujeta al control del pueblo, cuando suprime la libertad de los individuos y de las organizaciones, esas mismas circunstancias llevan a la más espantosa esclavitud.

Por añadidura, la crisis económica ha exasperado los antagonismos entre los Estados, ha reforzado la tendencia reaccionaria al aislamiento económico, y con ello ha desorganizado la economía universal. El fascismo tiende a aglomerar la totalidad de las fuerzas nacionales al mando de un poder tiránico para lanzarlas contra las demás naciones. De ese modo se agrava el peligro de una nueva guerra mundial, la cual no significaría otra cosa que la ruina de toda civilización.

El movimiento socialista de la clase obrera es el único capaz de conducir a la Humanidad hacia la creación de un orden que permita la utilización total de las fuerzas productoras creadas por el progreso de la técnica; el único capaz de garantizar la paz duradera sobre la base de la igualdad de los pueblos; el único capaz de preservar las libertades individuales, base de la civilización moderna, por la cual lo más escogido de la Humanidad dió su vida en las hogueras de la Reforma, en las Bastillas del absolutismo y en las barricadas de las revoluciones burguesas.

Ni la miseria de las masas, llevada al límite por la crisis del capitalismo, ni el quebrantamiento político que ha sido su consecuencia, deben desalentar a la clase obrera, la cual debe comprender que esos son los síntomas de una evolución social que conducirá necesariamente al triunfo del Socialismo, so pena de condenarse a la ruina de todo el progreso humano.

Animada por esa convicción, la clase obrera debe reforzar la lucha contra el capitalismo, contra el fascismo y contra la guerra.

En los países donde ha vencido el fascismo no puede ser derribada la dictadura más que por la revolución popular. La fuerza revolucionaria, una vez triunfante del fascismo, no se limitará a destruirlo, sino que habrá de destruir su principal base económica, es decir, el gran capitalismo y la gran propiedad territorial, y sentará las bases del nuevo orden, sobre las cuales se levantará la democracia socialista.

En los países donde continúa la democracia debe defender la clase obrera con toda su fuerza las libertades individuales y colectivas, así como el sufragio universal y la libertad de asociación. Pero nunca habrá de olvidar que no conservará su dominio sobre las masas populares ni podrá preservarlas de las falaz demagogias del fascismo sino demostrándoles por el vigor de sus actos que es capaz de protegerlas contra el paro y de tomar así la iniciativa del movimiento que prepara la realización socialista. La democracia no puede ser defendida eficazmente sino en la medida en que pase de la democracia política a la democracia social.

En los países donde el fascismo amenaza directamente a la democracia, la clase obrera debe estar resuelta a luchar por todos los medios y no retrocederá ante ningún sacrificio para defenderse contra los ataques del fascismo.

Los obreros comunistas, ante las torturas sangrientas y la esclavitud impuestas a la clase trabajadora alemana, se ven ya obligados a reconocer que la defensa de las instituciones democráticas se impone a la clase obrera de todos los países, como garantía de su libertad y como condición de la lucha. Por otro lado, los acontecimientos de Alemania han confirmado a los obreros socialistas en la convicción de que allí donde la burguesía abandonó la democracia para echarse en brazos del fascismo, privando a la clase obrera de los medios democráticos de lucha revolucionaria. La escisión de la clase obrera no puede encontrar justificación alguna ante la lección de la Historia. Por esto Internacional Obrera Socialista, al rechazar las maniobras de frente único, cuyo objeto no es unir internamente a la clase obrera, sino acentuar sus divisiones nacionales, proclama de nuevo la voluntad de no perdonar ningún esfuerzo para aunar las fuerzas dispersas de la clase trabajadora.

La Internacional Obrera Socialista alza ante el mundo civilizado su protesta enérgica contra la barbarie hitleriana, envía un saludo fraternal a las víctimas del fascismo hitleriano, a nuestros hermanos que sufren en las cárceles y en los campos de concentración, a las mujeres y a los niños privados de su ayuda, y especialmente a nuestros heroicos camaradas que, a pesar de las sevicias y las torturas, conservan viva en Alemania la idea socialista. Nos sentimos solidarios del pueblo alemán oprimido y excitamos a la clase obrera y a todos los pueblos del mundo a que luchen contra el fascismo, enemigo mortal del proletariado, de la libertad y de la paz.

Suscripción pro "Justicia Social"

	Ptas.
Suma anterior.	785'15
Federación Obrera Menorca.	30'00
Agrupación Socialista Mahón	15'00
Pedro Cardona	1'00
V. Rotger	3'00
Juan Carreras (S. Luis)	1'00
J. P. Pons Menéndez Ciudadela	100'00
Suma y sigue.	935'15

Los donativos se reciben en la Administración de JUSTICIA SOCIAL.

"El Socialista"

DIARIO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

¡LEEDLO Y PROPAGADLO!

Acción Sindical

El acuerdo de huelga general

En la noche del viernes de la pasada semana celebróse en el Salón Victoria, por acuerdo del Comité de la F. O. M., una asamblea de los afiliados de las secciones de Mahón, para ratificar el acuerdo de huelga general, por solidaridad con los compañeros en paro forzoso adoptado, en la asamblea convocada por las Directivas de dichas secciones, por 113 votos contra 3.

En esta nueva asamblea, se ratificó el acuerdo de huelga general, por 239 votos contra 17 y 21 papeletas en blanco.

En el Centro obrero de Villacarlos, nuestros compañeros afiliados a las Sociedades obreras de Mahón, se pronunciaron por la huelga general, por 47 votos, contra 5.

Un mitin en el Teatro Principal

El Comité de la F. O. M. acordó celebrar un mitin en el Teatro Principal, antes de la huelga general y relacionado con la misma.

Sociedad de Obreros albañiles y Oficios similares "La Union"

Elecciones para el Tribunal Industrial
Esta noche, de las 8 a las 10, se procederá a la elección de los vocales del Tribunal Industrial de Menorca.

Todos los compañeros deben intervenir en esta importante elección. El Secretario, Antonio Gomila. El Presidente, José Sintés.

Subsidio de accidentes

Esta Sociedad ha satisfecho los siguientes subsidios de accidentes de trabajo:

Al compañero Francisco Ferrer Ferrá, Ptas. 15'00 por 6 subsidios; sigue baja. Y al compañero Francisco Farnes, Ptas. 15'00 por 6 subsidios; sigue baja.

El Depositario, Magin Pons.

Sociedad de Obreros Campesinos

Convocatoria

Mañana, domingo, día 24 del actual y a las once en punto de su mañana, se reunirá esta Sociedad en junta general extraordinaria al objeto de discutir la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Movimiento de afiliados.
- 3.º Gestión de la Junta Directiva.
- 4.º Elecciones de Vocales del Tribunal Industrial de Menorca.
- 5.º Propositiones varias.

El Secretario, Juan López Morillo.

Sociedad de Zapateros y Similares

Solución de un conflicto

Esta semana y en la fábrica de don Juan Carreras Bagur, se originó un conflicto que, de momento, ha quedado solucionado.

Se trataba de que dicho patrono se negaba a readmitir a un obrero que había sufrido una enfermedad, y la intervención en el asunto de esta Sociedad de Zapateros, ha motivado que el patrono se haya comprometido a dar trabajo al obrero, por ahora, en su domicilio y dentro de dos semanas en la fábrica.

Agrupación de Obreros Metalúrgicos y Similares

Se convoca a todos los afiliados para el miércoles próximo, día 27 de los corrientes, para la elección de

Usen los infalibles insecticidas



EL POLVO PARA CUCARACHAS Con, FIN no hay que perseguirlas con ningún aparato, se exterminan solas, por ser manjar apetitoso para ellas. Precio del paquete: 1 Pta. bote: 2

EN LIQUIDO extermina instantáneamente las CHINCHES, POLILLAS, HORMIGAS y todos los insectos del hogar y sus larvas. Precio del bote: 3'50 Ptas.

NO MANCHA

Los productos FIN son inofensivos para personas y animales domésticos.

DE VENTA EXCLUSIVA:

Representante: JOSÉ VIDAL TRIAY, Hannóver, 29

Proveedor de las Compañías Trasmediterránea, Trasatlántica e Ibarra.

Federación Obrera de Menorca

¡Trabajadores mahoneses!

En favor de los obreros parados, vuestros hermanos que sufren muchas privaciones debéis manifestaros el próximo lunes, día 25, no trabajando ninguno devosotros aquel día. Nadie por poderoso que sea ni ninguna Autoridad puede impedirnos vuestro acto de solidaridad en pro de vuestros compañeros, porque estáis amparados por la Ley que reconoce a los trabajadores el derecho a la huelga.

Al paro general, pues, compañeros, como acto de solidaridad con los obreros sin trabajo, saliendo en defensa del sagrado derecho a la vida que se niega a centenares de hombres honrados, faltos de protección y ayuda en los actuales momentos.

Para que se entere el Gobierno de la situación crítica que atraviesan muchas familias y para que ponga remedio al mal, facilitando medios de vida a las mismas, debéis todos y como un solo hombre ir a la huelga, realizando un acto de verdadera solidaridad con los que sufren.

A la huelga con entusiasmo y voluntad para conseguir nuestros nobles propósitos. Qué ningún obrero deje de cumplir con su deber.

Mahón 20 Septiembre de 1933.—Por la Comisión Ejecutiva: El Secretario general, Lucas Pons Castell.—El Presidente, Antonio Gomila.

vocales del Tribunal Industrial que, se efectuará de 8 a 10 de la noche.

El Presidente, Juan Gelabert.

Sociedad de Colonos Agrícolas

Se convoca a los afiliados de esta sociedad, a la reunión ordinaria que tendrá lugar mañana domingo, a las once de la mañana, en el local social, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.ª Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.ª Correspondencia.
- 3.ª Gestión de la directiva.
- 4.ª Carniceros y ganado.
- 5.ª Propositiones.

El Presidente, Antonio Carreras. El Secretario, José Murillo.

Notas sueltas

DESPEDIDA

El jueves llegó a esta ciudad con el vapor correo de Barcelona, el ex delegado del Gobierno de la República en Menorca, don Valero Muñoz Ayarza, saliendo el mismo día para la capital catalana, para continuar viaje a Madrid.

El señor Muñoz Ayarza tuvo la atención de despedirse de nosotros, reiterándonos su amistad y sus desinteresados ofrecimientos.

Enviamos un afectuoso saludo a tan buen amigo, que durante el tiempo que desempeñó el cargo de Delegado, supo grangearse generales simpatías, en particular los de la clase obrera, tanto por su acertada actuación oficial, como por su bondadoso trato particular.

Acción Política

Asamblea de la Agrupación Socialista

El lunes de esta semana se reunió la asamblea de la Agrupación Socialista y, entre otros, tomó los siguientes acuerdos:

Que el compañero Rotger asista como delegado de la Agrupación, al II Congreso de la Federación Socialista Balear, que ha de celebrarse hoy y mañana en la Casa del Pueblo de Palma.

Expresar el profundo sentimiento de la Agrupación a la Unión Socialista de Catalunya, por la muerte del diputado compañero Campalans.

Enviar un cordial saludo a los compañeros Largo Caballero, Prieto y de los Ríos y expresarles la completa identificación de la Agrupación con la actuación que han realizado al frente de distintos ministerios de la República.

Juventud Socialista

El próximo pasado domingo salió para la península nuestro camarada Darwin Pons, Presidente de esta Juventud, el cual pasará una temporada alejado de las actividades de la política.

El Comité ejecutivo, en su última reunión, tomó el acuerdo de pedir el ingreso a la Federación de Juventudes Socialistas de España.

También tomó el acuerdo de dirigir a la opinión pública un manifiesto, protestando de la constitución del Gabinete Lerroux y dar a conocer nuestra posición frente al momento político actual.

Todos los obreros deben mostrar su solidaridad con sus compañeros en paro forzoso secundando la huelga general con todo entusiasmo y perfecta unanimidad.

JUSTICIA SOCIAL

Las mujeres obreras todas deben también solidarizarse con sus compañeros en paro forzoso yendo a la huelga general con absoluta unanimidad y con el mayor entusiasmo.

UN ARTÍCULO DE MARCELINO DOMINGO

Al salir del Gobierno

Marcelino Domingo torna al periodismo al día siguiente de abandonar su cargo de ministro de la República. La cerrilidad de la prensa española, que todavía no acierta a poner en el combate otras armas más limpias, quiso mellar con sus dentelladas a los ministros de la República, cercándolos con la estúpida leyenda de sus difamaciones. Probablemente, se negará a registrar este suceso, inédito hasta ahora en la política española, de que un ministro se vea obligado a volver a su trabajo al día siguiente de dejar una cartera ministerial.

Conviene registrar el hecho, aunque dudamos mucho de que tenga una eficacia aleccionadora. He aquí el artículo del señor Domingo, que inserta "El Liberal" de Madrid:

"Algunos de los hombres que hoy salimos del Gobierno entramos en él en plena revolución. Constituimos el primer Gobierno de la segunda República. En la hora en que España daba fin a la monarquía, clamando por un Poder que fuera a la vez libertad y autoridad, algunos de nosotros encarnamos, representamos y fuimos ese Poder.

¿Nos es lícito sintetizar un balance de nuestra obra? A quienes nos suceden, les entregamos una República constitucional y parlamentaria. Es decir, después de dos años y medio de regir el Poder, la República estatuida sigue en pie. No se ha perdido en nuestras manos, como se perdió al cabo de once meses en manos de Castelar la primera República. Sigue, pues, la República en pie. Y siendo una República constitucional; es decir, una República que se ha dado su ley y que vive dentro de ella. No una República como la de Portugal o como la de Alemania, sometida a una dictadura, sino una República en la que la legalidad establecida por la soberanía popular se conserva íntegramente. Y no siendo sólo una República, y una República constitucional, sino una República parlamentaria. El Parlamento, expresión categórica de la democracia en un momento en que sufre en el mundo lo más violentos y eficaces ataques; el que se desfigura, se envilece o se hunde, en España sigue siendo una de nuestras instituciones capitales. Oleadas de fascismo y de comunismo saltan por encima de las fronteras y pasan de un Estado a otro, de uno a otro continente. Discutida la autoridad y creyéndose que autoridad discutida es autoridad desconocida, se aspira a que la autoridad, para serlo, no se discuta y se anule la libertad para que subsista autoridad indiscutible. Esto son Hitler y Stalin. La libertad, sin embargo, ha sido defendida en España contra corrientes de opinión

de fuera y contra ataques de dentro. Al ser nosotros Poder, España no era más que un anhelo clamoroso. No había ley, no existía régimen. Hoy, al cesar de ser nosotros Poder, España es una República constitucional y parlamentaria. Que cuando los que hoy nos suceden transmitan a su vez el Poder, lo dejen a sus sucesores en la misma integridad moral y legal con que lo reciben.

¿Nos hemos limitado a una defensa de las esencias del Poder? No. Hemos resuelto el problema de la autonomía de Cataluña. Cuando se considere que dentro de la monarquía se magnificó la figura de Maura por su intento de descentralizar la administración local, se hará la debida justicia a los gobernantes que han orientado dicha obra. Hemos cumplido en Instrucción pú-

blica un programa que en amplitud, en realización y en presteza puede discernirse como ejemplar. Hemos incorporado a la vida pública todos los derechos del laicismo, liberando la conciencia del niño, secularizando las instituciones, separando la Iglesia del Estado, disolviendo determinadas órdenes religiosas y sometiendo las congregaciones a los fueros compatibles con los principios de una democracia. Hemos aprobado una ley agraria que fue letra mientras hubo de ser preparación técnica y eficaz de una obra histórica y que era ya en estos últimos días la obra en la plenitud de su desenvolvimiento. Hemos salvado en todos los órdenes y en todos los momentos las prerrogativas del Poder civil. Gladstone enalteció su nombre en las horas en que concentró todas sus facultades en un empeño que en definitiva no fue logrado: el de la autonomía de Irlanda. Briand alcanzó su más firme popularidad en aquellas jornadas gloriosas

en que en 1905, la República instaurada en 1870, se consagraba plenamente el laicismo. Desde 1918, en que en Rusia, en su primer acto de reforma agraria, estimula a todos los Estados a transformar el régimen económico y social de la tierra, este problema ha absorbido la plena atención y el total esfuerzo de Gobiernos y Parlamentos enteros. Una sola obra de éstas ha nimbado a un político, ha sido una política y ha llenado toda una época. Los hombres que hoy salen del Gobierno, injuriados, calumniados y empujados, pueden afirmar, entre el alboroto y el atropello, que Cataluña es autónoma por ellos; que por ellos es libre en la ley la conciencia del español; que la tierra, por ellos, ha sido, es y será redistribuida. Y que todas estas conquistas, que no se ven porque ya se poseen; que no se estiman porque ya están logradas, lo han sido dentro de la ley, sosteniendo la autoridad en la libertad. Es decir, defendiendo, conservando y enalteciendo la Re-

pública constitucional parlamentaria.

Es difícil gobernar cuando el Gobierno está sostenido por la opinión y la opinión puede ser formada por cualquiera. Es difícil gobernar cuando el Gobierno es responsable ante la opinión, y la opinión puede ser influida por irresponsables. Tan difícil es gobernar, que en los Gobiernos democráticos sería conveniente si no fuera imposible, que todo gobernado llegara a ser gobernante para que tuviera con el gobernante la justicia que hoy no tiene. Pasar por el Gobierno constituiría para todos una gran experiencia. Sería una gran lección de serenidad. Para nosotros lo es. Lo será ya para siempre. Salimos hoy del Poder. Hemos sentido en él hondas amarguras, grandes desilusiones. Pero las vemos excesivamente compensadas por las virtudes que se han afirmado en nosotros. Estas virtudes regirán y sostendrán en el presente y en lo futuro nuestra vida política.

Tan firmes y definitivas son estas virtudes, que ellas no serán entibiadas ni desvanecidas por nada. En la oposición no seremos para quien sea Poder dentro de la República constitucional y parlamentaria como las oposiciones han sido para nosotros. Enseñaremos a ser oposición, desde la oposición, como enseñamos a ser Poder desde el Poder. Y hoy, que se ha constituido un Gobierno que juzgamos fuera de las directrices espirituales de la República, con equivocada participación en él de nuestro partido, este Gobierno no encontrará en nosotros para gobernar los obstáculos que nosotros encontramos. Seguiremos manteniendo nuestra posición, porque es un derecho innegable; pero cumpliremos austera y austeramente con el deber que no se ha cumplido con nosotros: dar con nuestros actos autoridad al Gobierno para exigirle que la tenga. A nosotros nos pidieron más insistentemente autoridad aquellos que con su conducta más contribuyeron a quitárnosla.

MARCELINO DOMINGO.

Federación Obrera de Menorca. - COMITÉ

AL PUEBLO

Las Secciones de Mahón de la Federación Obrera de Menorca van a la huelga general en cumplimiento de acuerdo unánime, refrendado por este Comité, con la cooperación decidida de los trabajadores que no forman parte de nuestra organización, los cuales ven con profunda simpatía el acto que se prepara y al que están dispuestos a prestarle su valioso concurso por estar del todo acordes respecto a las causas que lo motivan y los fines que con él se persiguen. Al iniciar esta movilización de fuerzas que reputamos salvadora, cumplen con su deber los obreros mahoneses, moviéndose a impulsos de un sentimiento noble y humanitario que les honra, dando con ello una relevante prueba de amor, compañerismo y solidaridad en el actual momento. ¡Bien por los trabajadores de esta ciudad, vengan de donde vinieren y tengan las ideas que tuvieren! Todos a una esta vez, vamos a realizar un hermoso hecho que por su significación y alcance figurará en el historial de las luchas menorquinas de carácter social como el más brillante, conmovedor y ejemplar de cuantos han acaecido; porque ahora no se trata de pedir aumentos en los salarios ni disminución en las horas de trabajo, sino que el movimiento responde a una concepción de orden superior, a una razón del más puro altruismo, cual es la de amparar al hermano caído que sufre, a quien queremos levantar de su actual estado de postración física y moral, procurando por todos los medios lícitos que consiga el trabajo que le falta para que pueda atender debidamente con un jornal digno a sus necesidades perentorias, lo mismo que a las de su familia. Esta es la razón que impulsa a los trabajadores mahoneses a manifestarse ostensiblemente, al salir a la calle con ánimo decidido para hacer triunfar el derecho del débil hasta ahora desamparado por aquéllos que están en el deber de protegerle. La huelga legal y pacífica que proyectamos, de acuerdo con el oficio presentado a la Autoridad gubernativa, empezará a las dos horas de la madrugada del lunes, día 25 de los corrientes, dándose por terminada cuando este Comité, que asume la responsabilidad de ella, lo juzgue por conveniente, que no será antes de haber obtenido las reivindicaciones que se persiguen, en un todo de acuerdo con la razón y la justicia.

Ahora que someramente hemos expuesto el acuerdo de esta Federación y el motivo que lo ha originado, deber de este Comité es orientar a la opinión pública, dando a ésta una explicación más detallada de los hechos, para llevar a todos el convencimiento de la razón que asiste a los organizadores del paro y con el fin de disipar toda duda sobre el mismo.

¿Por qué va a la huelga la Federación Obrera de Menorca?

Esto es lo que estamos obligados a explicar aunque sea con pocas palabras, por la razón expuesta y en descargo de la responsabilidad que contraemos.

En primer término hemos de manifestar que la Organización que representamos tiene por norma no producir conflictos de ningún género, siendo contraria por sistema a todo procedimiento de lucha que tenga que resolverse en la calle. Prefiere la Federación Obrera, en todos los casos, aún en aquéllos más graves, darles solución pacífica en un ambiente de serenidad, no recurriendo a otros medios que los de la razón, sin emplear otra fuerza que la Ley, cuando por su parte se han agotado todos los otros persuasivos.

Estas son las normas de nuestra organización, y al salirnos esta vez de ellas, aún sin apartarnos de la legalidad, la opinión pública debe comprender que algo grave debe pasar, pues de lo contrario no se comprendería una tan marcada actitud de protesta como representa en estas circunstancias la declaración de una huelga general.

Efectivamente, algo grave ha pasado y está pasando y ello es lo que obliga a la Federación Obrera de Menorca a declarar un paro que para bien de todos no debería producirse, si por parte de los Poderes Públicos y de las Autoridades locales se cumpliera con el deber sagrado de amparar al desvalido.

La resolución de la Federación Obrera de Menorca obedece al hecho por demás triste que vamos a exponer:

Un número considerable de obreros de esta ciudad se hallan en paro forzoso desde largo tiempo, en situación difícil e insostenible por la carencia de trabajo, sin que las Autoridades y las clases pudientes se preocupen de veras de su deplorable estado. Quieren trabajar y no pueden, encontrando cerradas todas las puertas en sus demandas de protección, no hallando por lo tanto colocación en parte alguna para atender con su producto al sostenimiento de sus más perentorias necesidades. Son ellos ciudadanos de ínfima clase, a los que por lo visto no se les debe proteger, sin duda porque exigen sacrificios de importancia a la colectividad que ésta en manera alguna puede llevar a cabo.

En todas las ocasiones, la Federación Obrera de Menorca en cumplimiento de su deber, ha llamado la atención sobre el problema de los sin trabajo, requiriendo al efecto al anterior Gobierno lo mismo que al Ayuntamiento para que le dieran solución conveniente. Pero, a pesar de nuestros esfuerzos y de nuestra buena voluntad, no se ha obtenido hasta ahora ningún resultado serio y eficaz; sólo promesas y promesas es lo que hemos conseguido. Ni el Estado, ni el Ayuntamiento, ni los propietarios, ni los patronos, se han preocupado convenientemente de dar solución adecuada al grave problema.

Antes tales actitudes de indiferencia suicida, ¿qué le convenía hacer la Federación Obrera de Menorca? ¿esperar por más tiempo la solución que nunca llega? ¿dejar que sucumban los obreros parados ante los efectos del hambre? Eso jamás lo pueden permitir los trabajadores honrados y dignos, y es lo que nos obliga a llevar a efecto la huelga general que proyectamos, a fin de que sean oídas las peticiones de demanda de trabajo de nuestros compañeros, a quienes hemos de salvar aunque sea a costa de los más duros sacrificios, suceda lo que suceda.

Para qué se nos oiga como hemos dicho, fuertemente, hemos dispuesto esta huelga general del día 25 de este mes, a la que esperamos secundarán todos los trabajadores, yendo a ella con entusiasmo y voluntad, prestándole su más decidido concurso.

¡¡Por los trabajadores en paro forzoso!!

¡¡Por razón de humanidad!!

¡¡Por compañerismo y solidaridad vamos al paro general los trabajadores mahoneses!!

¡VIVA LA HUELGA!

Mahón, 18 de Septiembre de 1933.

Por el Comité: El Secretario General, Lucas Pons Castellet.—El Presidente, Antonio Gomila Pons.

Federación Socialista Balear

A todas las Agrupaciones

Estimados camaradas: Suponemos en vuestro poder una circular del Comité Nacional, en la cual se dan normas de carácter general para las próximas elecciones municipales.

Es de todo punto necesario que todas las Agrupaciones Socialistas presten el máximo interés en el estudio y fiel cumplimiento de las disposiciones de la citada circular, a tal efecto, rogamos encarecidamente a los que pertenecen a esta Federación procuren por todos los medios que estén a su alcance hacer el máximo esfuerzo para lograr los objetivos a que hace mención tan interesante circular, y, sobre todo, os encarecemos la fiel observancia del párrafo primero de la página 2.^a

Que todas las Agrupaciones empiecen los preparativos para la contienda electoral, y que para lograr el triunfo apelen a todos los sacrificios que sean menester es lo que os recomendamos.

Palma, Septiembre 1933.—El Presidente, Lorenzo Bisbal.—El Secretario, José Bernat.